

# 逆流而行的校長

何煒熠（孔聖堂中學 5B）

商務印書館 100 周年獎學金計劃入圍前 10 名文章

永不會忘記，初次見面是在一個秋風瑟瑟的早晨。金風將黃葉送到孔子的石像旁，依偎在操場的水泥地上。同學吵鬧的聲音，隨著步履穩健的腳步聲而慢慢靜下來。我回頭望去，一位身裁魁梧、禿頂而下巴見方的男人在左右顧盼。緩緩趨前，步向孔子石像的方向，身影終落在石像下方的階梯上。遠處觀望，他架著眼鏡，穿起灰色的西裝，顯得格外的肥壯，領帶緊緊的——就是我們的楊永漢校長。

擔任我校校長前，楊校長在新界一名校任職達三十年之久，期間有三年當上實習社工，一年到英國遊學。先後取得兩個博士學位，三個碩士學位的驚人成就。當社工時，閱人無數，三教九流，販夫走卒，社會上的最低層都接觸過。曾輔導的案主，包括吸毒、盜竊、黑社會、自殺、嚴重抑鬱及精神病等，可說是「經驗豐富」。

校長表示每個人都有根本的善性，可能連他自己都不曉得，只要和他走一段路，發揮出他的善性，自然會學好。他曾輔導一位黑社會青少年，最終青年希望脫離黑社會，但害怕會被尋仇。校長竟然陪著這青年去見他的「大佬」，還說「沒事！我陪你一起，不要害怕！」最終，事情和平的解決了。「勇者不懼」正好在楊校長的身上發揚。

校長自年輕時，已喜歡觀察他人心理，使善者更上層樓，惡者知其弊。也正因如此，楊校長對頑劣的都學生一視同仁，抽出寶貴時間輔導些問題學生。記得我就讀中三時，班上有些同學專門搗蛋，破壞上堂氣氛，好好的一堂課，弄至對罵收場。部分老師極討厭這些學生，卻全無辦法。楊校長知道，在上課時約見同學，把他們留在辦公室談心。雖然，我全不知談話的詳細內容，但每個回到課室的同學都是眼圈紅紅的。往後的課堂，他們的搗蛋也少了，就連認為他們無藥可救的老師，也感覺奇怪。楊校長就是這樣的一個人，胸襟如宰相，肚裡能撐船；視頑劣學生如病人，對症下藥。直至現在，任何學生想與校長閒談，可以直接入校長室，不需預約。

我很懷疑校長唸了五、六個學位，又忽然當社工，究竟有沒有此必要？楊校長解釋，每一項的工作做的時間久了，難有進步的空間，容易得過且過，或漫不經心，自持熟練。楊校長每次發覺傲慢心或懶散心出現時，就會提醒自己，是時候學些新事物，新知識。「天行健，君子以自強不息」，校長就在席間提醒我。

二零一二年，校長接受了校董的邀請，出任本校的校長。當時本校正走下坡路，可謂危機四伏，外界的評價也並非太好。然而，楊校長毅然承邀，毫無怨言，更打算借本校六十周年校慶，使學校重新振作。校長除了忙著校裏面的事務外，更不斷向外奔波，推薦我們的學校。校長人面之廣，使全校同學瞠目結舌。一年之內，邀請中、港、台著名教授到校演講，包括前哈佛大學教授；邀請政界名人訪問學校，包括蘇格蘭的首長高官。其次，又舉辦全港性學術比賽活動，更為本校歷任校長、老師出版詩詞集。楊校長親自帶領同學參加國際性的學生會議，又與外國學校設立交換生計劃。參訪孔子故鄉，校長更親授儒家思想。種種活動的成效，直令我們悠然神往。

可是，我們察覺校長的身體日漸消瘦。校長的努力堅持，使老師們更加賣力，所謂天道酬勤，一校師生，自信心急劇提高。「士不可以不弘毅，任重而道遠」，此話是校長的座右銘，尤其是後半句，其意思是因自己責任重大，道路遙遠。的確，身為一校之長，其承擔的責任是如此的重大。校長的兢兢業業、盡心盡力的態度是我們師生有目共睹的。記得有次聽老師們閒聊，得知校長幾乎每日的行程都排滿了，有時還擠上午膳的時間。校長對工作嘔心瀝血的付出與承擔，正好是我們人生重要的一課，認真對待每一件事，便問心無愧。

訪問校長期間，當討論到社會貪污問題時，校長不經感嘆萬分，「到底還是要面對自己內心的欲望，所謂道德，到最後還是自己鬥自己」。飲食男女，每個人都有最原始的欲望。古時的和珅，他的財產可比的過當時清朝的國庫，法網恢恢，疏而不漏，和珅最終也難逃一死並在獄中自盡。我突然想起在山東時校長的演講，他說「甚麼是不動心？」就是別人給你十萬，一百萬，一千萬，就這麼加上去，也不會做出違背道德的事。若人的道德底線被打破，就身敗名裂，貽害社會。當問起校長是否有「動心」的經驗時，校長斬釘截鐵地回答「沒有，動也不動」。目視這校長如此堅定的眼神，內心不免打了個寒戰，細問自己「將來是怎樣的一個人？」是遏制不住自己內心慾望的野獸，還是自強不息的君子。

校長不但是學校的一校之長，更是提點我人生的賢師。我的道路還十分漫長，但無論風雨、天黑，明燈依舊照耀。

## 商務印書館100周年

### 獎學金

### 得獎名單

#### 昌明教育 —— 我所認識的商務印書館

王嘉琪同學	獅子會中學
冼煥禧同學	張祝珊英文中學
梅琬雪同學	風采中學（教育評議會主辦）
楊崇正同學	荃灣公立何傳耀紀念中學
葉美妍同學	天水圍香島中學

#### 文化薪傳 —— 我校的教育與承傳

吳天華同學	華英中學
馮悅湖同學	德望學校
趙佩儀同學	香港培道中學

#### 師道綸音 —— 記與賢師訪談的口述故事

何煒熠同學	孔聖堂中學
羅綯丹同學	伯裘書院